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2007年普通高等学校招生全国统一考试（重庆卷）

文综试卷

第一部分

本部分共35题，每题4分，共140分。在每题给出的四个选项中，只有一项最符合题目的要求的。

读图1，回答1－3题。
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1．某两洲面积之和与某大洋面积十分接近，它们是

A．亚洲、北美洲与大西洋




B．亚洲、非洲与印度洋

C．欧洲、北美洲与大西洋




D．欧洲、非洲与印度洋

2．从B大洲最大港口至C大洲最大港口，沿最短海上航线所经过的海峡依次是图2中的

[image: image2.png]Bz &

& e ®:

g 7| il
2 AR




A．①②③④

B．①②④③

C．②①③④

D．②①④③

3．春分日重庆太阳高度角最大时，H大洋某岛屿正好日出。此时，两架飞机从该岛同时起飞，甲沿经线向南飞行至南极点，乙沿纬线飞行一圈，则甲比乙穿越六大板块的数目

A．多1个

B．多2个

C．少1个

D．少2个

读图3，回答4－5题。
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4．近百年来，图示区域冰川面积快速减少的主要原因是

A．温室气体增加





B．太阳辐射增强

C．臭氧空洞扩大





D．酸雨危害严重

5．当甲地一年中雪线最低的时候

A．澳大利亚东南牧场牧民正忙于剪羊毛

B．北印度洋的洋流呈顺时针流动

C．美国北部森林内地面光照为最强的季节

D．巴西高原正值干季草木枯黄

读图4，回答6－8题。
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6．图示黄河段沿程年平均水温线是

A．X1


B．Y1


C．X2


D．Y2

7．两河海拔2000－1000米河段水温变化幅度

A．2月长江大于黄河



B．2月长江小于黄河

C．7月长江大于黄河



D．7月长江与黄河相近

8．河流水温变化与其流经地区的气候相关，Y河甲河段冬夏水温差异小，因其穿行在

A．横断山区

B．四川盆地

C．黄土高原

D．太行山区

图5为a城到d城之间的高速公路建设规划示意图。规划设计走向有甲、乙两个方案，经过比较分析，最终选择按乙方案建设，线路总长58.5千米，建设费用31亿元，比甲方案的概算费用多5亿元，长度多7千米，根据图5及相关信息，回答9－11题。
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9．图5中高速公路建设选择乙方案，其原因可能是

①单位距离建设成本低　　②沿河谷走向自然障碍小　　

③促进沿线地区城镇发展　④保护重点风景名胜区

A．①②

B．①④

C．②③

D．③④

10．c地建休闲度假地最有利的区位条件是

A．环境承载量大，旅游配套设施好


B．环境优美，旅游配套设施好

C．环境承载量大，交通便捷靠近市场


D．环境优美，交通便捷靠近市场

11．最适宜在b城发展的工业部门是

A．建材工业

B．仪表工业

C．造纸工业

D．森林工业

中国古代各民族共同促进了祖国的发展。回答12－13题。

12．生活在东北地区的女真族

A．由粟末靺鞨发展而来




B．首领完颜阿骨打建立了八旗制度

C．建州等部明初归奴儿干都司管辖



D．在努尔哈赤时将族名改为满洲

13．下列汉族先进文化促进少数民族地区发展的表述，不正确的是

A．汉代中原地区的铸铁技术传入今新疆地区

B．契丹族依照汉字创制自己的文字

C．西夏仿效唐宋王朝建立政治制度

D．清代开始在西南地区实行“改土归流”

经济的发展与变化反映了社会的需要。回答14－16题

14．下列关于中国古代经济制度发展的表述，正确的是

A．春秋战国时期开始酿酒




B．唐朝前期政府开始征收茶税

C．明代引进原产于美洲的高产农作物

D．清政府鼓励扩大手工业生产规模

15．图6为隋唐时期局部图。A、B、C、D四城市中，同时以陶瓷和纺织品著称的是
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16．在抗日根据地建设的措施中，适应现实要求的经济内容是

A．打土豪分田地

B．废除封建债务　　C．限制富农经济　D．减轻封建剥削

中国近代社会巨变中产生了许多杰出历史人物。回答17－18题。

17．开创仿造西方战船先河的著名人物是
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18．中国共产党第一个早期组织负责人

A．发表了《文学改良刍议》



B．领导了五四爱国运动

C．主持了中共“一大”




D．出席了中共八七会议

思想解放是社会变革的先导。回答19－20题。

19．文艺复兴与中国明末清初启蒙思潮的相同点是

①有唯物主义思想　　②有反封建思想　　③有完整的思想体系　④有广泛的阶级基础

A．①②

B．①③

C．②④

D．③④

20．1919年12月，重庆《川东学生周刊》创刊。对其办刊宗旨“排斥强权”和“改良社会”理解全面的是

A．反对北洋政府

B．追求民主自由

C．反帝反封建

D．抨击专制皇权

第二次世界大战后，世界经济出现了新变化。回答21－23题。

21．促进日本与韩国经济发展的共同因素主要有

①充分利用国际市场　　②受到局部战争刺激　　

③引进先进科学技术　　④实行国民经济非军事化

A．①③

B．①④

C．②③

D．②④

22．印度、伊拉克和伊朗经济发展面临的共同问题是

A．人口压力、粮食短缺、经济单一


B．人口压力、边界争端、教派纷争

C．教派纷争、边界争端、市场狭窄


D．粮食短缺、经济单一、市场狭窄
23．当今世界各国之间的经济联系愈加紧密。推动这一趋势发展的主要原因有

①跨国公司发挥主要作用　　②科技进步和生产力提高

③冷战以后局部冲突减少　　④国际经济新秩序的建立

A．①②

B．①④

C．②③

D．③④

2006年是我国实施“十一五”规划并实现良好开局的第一年，国民经济发展取得了重大成就。国内生产总值增长率为10.7%；企业整体自主创新能力增强，产品产销两旺，经营效益明显提高；国民收入分配格局趋向合理，中央财政用于“三农”支出的比重明显增加，10年来农民人均纯收入率首次超过7%。居民家庭支出结构发生变化，轿车日益成为大众消费品。据此回答24－26题。

24．中央财政用于“三农”支出的比重增加，使

①城乡居民收入同步增长　　②农业基础地位得到加强

③财政支农政策效果显著　　④农村经营体制得到完善

A．①②

B．①④

C．②③

D．③④

25．企业整体经营效益提高的主要原因是

①市场规模扩大　　②能耗总是减少　　③居民存款增加　　④依靠科技进步

A．①②

B．①④

C． ②③

D．③④

26．国民经济实现良好开局的主要表现是

①居民生活质量得到改善　　    ②社会总产值增长率10.7%

③经济发展速度和效益相协调　　④居民、企业、政府间分配走向协调

A．①②③

B．①②④

C．①③④

D．②③④

国内某企业家说：“我觉得我们企业家要负起自己的责任。我们最应该做的事情就是把自己的企业做好，为社会提供更好的产品和服务。我们要照章纳税，努力增加就业机会，扩大社会财富。这是我们的本分。”据此回答27－28题。

27．材料启示：企业应该

①面向市场生产　　②实现充分就业目标　　③兼顾社会效益　　④实现经济增长目标

A．①②

B．①③

C．②④

D．③④

28．材料表明

①企业经营者的价值观影响企业的生存和发展　　

②企业经营者的价值观决定企业的生存和发展　　

③企业追求经济效益与坚持集体主义原则具有一致性　　

④企业追求经济效益与加强企业经营管理具有一致性

A．①③

B．①④

C．②③

D．②④

图7是一幅题为“晚了一步”的漫画，据此回答29－31题。
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29．漫画体现的哲学原理是

A．正确的把握事物的因果联系，才能提高人们认识活动的自主性和创新性

B．正确的把握事物的因果联系，才能提高人们实践活动的自觉性和预见性

C．承认因果联系的客观性，是人们进行科学研究、正确认识事物的前提

D．承认因果联系的普遍性，是人们正确判断形势、趋利避害的必然要求

30．漫画内三句话的“想”字，体现的是

A．认识的计划性

B．认识的目的性


C．认识的预见性       D．人脑对客观事物的反映

31．漫画的主题“晚了一步”体现了认识

A．是实践的目的

B．总是超前于实践



C．总是落后于实践

D．是对实践经验的总结

中共十六大以来，党中央对民族和宗教工作做出了一系列重大决策和部署，取得了显著成就。如：内蒙古全区共出版各类蒙古文图书近千种约200万册，蒙古语言文字的使用范围不断扩大；“格萨尔王史诗”、“藏医药”等被列入国家非物质文化遗产；有关宗教的文物、古迹、寺庙得到妥善保护，各种宗教活动正常举行，满足了群众宗教信仰的需要。据此回答32－34题。

32．材料体现了党对民族和宗教工作的

A．政治领导

B．组织领导

C．思想领导

D．文化领导

33．民族工作的文化成就表明我国坚持了民族

①平等原则

②友好原则

③互助原则

④共同繁荣原则

A．①②

B．①④

C．②④

D．③④

34．材料体现了我国尊重和保护宗教信仰自由与保护

①少数民族的语言文字是一致的　　

②信教群众正常的宗教活动是一致的

③宗教活动场所的合法权益是一致的　

④少数民族公民的政治权利与自由是一致的

A．①②

B．①④

C．②③

D．③④

35．当前国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量。资料显示，在“十五”期间的前4年，国家财政对科技的投入年均增长17.45%，但目前我国每年科技成果转化和产业化率偏低，这说明：在综合国力较量中，我国增强科技力尤其需要

A．加强科学技术交流


B．提高科学技术的经济效益

C．加大科技经费投入


D．提高科技应用和发展水平

第二部分（综合题）

36．（36分）图8是我国甲乙两省2005年农业产值结构图，图9是两省耕地面积变化图。按图回答下列问题。
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图8
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（1）说出从乙省会到甲省经最短铁路线年降水量的变化规律及其原因。（6分）

（2）2000~2005年期间，两省耕地变化的共同趋势是_______。两省耕地变化绝对量较大的省是_______（省名）。变化率较大的省是_______（省名）。（6分）

（3）分别说明导致两省耕地变化的主要原因。指出甲省在耕保护中应采取的最主要措施。（10分）

（4）简要说明两省农业结构的差异，并分析形成差异的自然原因。（14分）

37．（32分）根据材料回答问题。

材料一　

孔子聚徒讲学，弟子三千，其中不少学子“贫且贱”，没有社会地位。

材料二　

古之取士皆本于学校。故道德一于上，习俗成于下，其人材皆足有为于世，自先王之泽竭，教养之法无所本，士虽有美材而无学校师友以成就之，此议者之所患也。今欲追复古以革其弊……以俟（等待）朝廷兴建学校。（王安石《临川集》）

材料三　

19世纪60年代到90年代初期，在北京、上海、天津等地以同文馆、电报学堂、武备学堂、水师学堂、自强学堂等命名的学堂相继创办，其间还有150多人被派赴美、英、法等国留学。

材料四　

拿破仑通过《教育基本法》等法令实施教育改革，加强国家对教育的控制；同时改建与发展为资产阶级政治经济服务的初等学校、中等学校、专科学校和军事学校等。

（1）材料一反映了孔子的什么教育主张？（2分）结合所学知识，说明孔子的教育主张和实践给当时的教育格局带来了怎样的变化？（4分）

（2）根据材料二并结合所学知识，分析王安石教育改革的原因（2分）。概括其教育改革措施的特征。（6分）

（3）根据材料三结合所学知识，分析这一教育变革的历史背景，（4分）并对此变革加以评价（4分）

（4）根据材料四并结合所学知识，归纳拿破仑教育改革的特点，（4分）说明拿破仑教育改革的目的。（4分）

（5）结合以上材料，你得到什么启示？（2分）

38．（32分）根据材料回答下列问题。

某些地方政府管理理念错位，为提升城市形象，忽视民生问题，要建“无摊贩城市”。目前，上海的无证摊贩约5万个，上海市政府经调查研究，一改往日对马路摊点一律封杀的做法，出台《城市设摊导则》，规定：部分市区路段经市民同意，便可设置部分便民摊点，政府颁发临时许可证，这既可扩大就业，方便居民生活，又可规范城市摊点管理。

（1）分析说明材料蕴含的主要经济常识。（10分）

（2）运用矛盾对立统一的观点分析塑造城市形象与解决民生问题的关系。（10分）

（3）运用政治常识分析上海市政府的做法。（12分）

39．（60分）2007年1月30日至2月10日，国家主席胡锦涛对非洲八国进行了友好访问，谱写了中非友谊的新篇章。

根据图10，图11和材料回答问题。
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（1）访问首日，八国首都中正午太阳高度角最大的是　　　　　　。甲、乙两湖为世界著名深水湖，其形成原因是　　　　　　　　　　（4分）

（2）分析图11中，A、B区域年降水量特别丰沛的主要原因。（8分）

（3）说出北非地区主要的矿产资源，并分析矿产资源开发的有利与不利区位因素（8分）

材料一　

19世纪末20世纪初，由于列强商品的涌入，非洲各地原有的手工业、冶炼业进一步受到摧残，而机器制造业几乎是空白。单一作物制或矿产制的推行，更使非洲经济具有极大的依赖性。

材料二　

新中国成立后，每当一个非洲国家取得独立，中国政府立即予以承认。从1956年到1965年，中国先后同19个非洲国家建立外交关系，并与几内亚、加纳等许多国家签订了友好条约和经济技术合作协定。

材料三　

改革开放以来，我国鼓励企业扩大对非洲的投资，积极扩大　从非洲的进口。我国企业实施“引进来”和“走出去”战略，遵循市场经济规律，发展中非经贸合作，实现互利共赢。苏丹喀土穆炼油有限公司是中国石油天然气集团公司和苏丹能矿部各以50%股份合资建成的公司。胡锦涛主席访问非洲期间在考察该公司时指出，中苏石油合作既有利于中国企业发展，也促进苏丹建成了完备的石油工业体系，为苏丹合理利用资源、创造就业机会、增加税收、把本国资源优势转化为经济发展优势做出了贡献。事实证明，中苏石油合作堪称南南合作的典范。

（4）归纳材料一反映的非洲殖民地经济的特点。（4分）结合所学历史知识分析其成因。（6分）

（5）根据材料二并结合所学历史知识，分析这一时期中国政府发展与非洲国家外交关系的原因，（6分）指出20世纪50－70年代中非友好合作的主要作用。（4分）

（6）根据材料三，运用经济常识，谈谈在中非经贸合作中我国企业应如何促进双方互利共赢。（10分）

（7）根据材料三，运用唯物论观点，分析我国企业在发展中非经贸合作中实施“引进来”和“走出去”战略的哲学依据。（10分）

参考答案

一、选择题（140分）

1．B   2．D   3．A   4．A   5．C

6．C   7．A   8．B   9．D   10．D

11．B  12．C  13．D  14．C  15．D

16．D  17．A  18．B  19．A  20．C

21．A  22．B  23．A  24．C  25．B

26．C  27．B  28．A  29．B  30．D

31．D  32．A  33．B  34．C  35．D

二、综合题（160分）

36．答案要点：

（1）变化规律：由少到多。原因：距海越来越近，夏季风影响越来越强

（2）耕地总量下降；　江苏；　青海

（3）原因：甲省因人口增加、工业化和城市化的不断推进，城乡建设占用大量耕地；乙省为防治生态环境退化，实施退耕还草还林使耕地减少。

措施：严格控制城乡建设占用耕地，科学合理地利用耕地。

（4）差异：甲省以种植为主，畜牧业和渔业也占重要地位；乙省以畜牧业为主，种植业也占重要地位，渔业比重低。

原因：甲省平原地形为主、气候温暖湿润、土壤肥沃、水源充足、水域面积广；乙省地处青藏高原、气候寒冷干燥、土壤贫瘠、草原面积大、耕地主要分布在河谷地区。

37．答案要点：

（1）“有教无类”的教育主张。打破了奴隶社会“学在官府”、贵族垄断文化教育的格局，把教育对象扩大到平民子弟。

（2）当时的教育不利于培养人才；舆论不利于变法。注重改革教育内容；培养实用性人才；扩大选官途径。

（3）鸦片战争后产生了向西方学习的新思想；洋务运动兴起，迫切需要近代人才。培养了一批翻译、科技、教育等方面的人才；但单纯学习西方科技，没有改变教育制度。

（4）教育立法，加强国家对教育的控制；建立了比较完备的近代教育体系。培养了资产阶级政治经济服务的人才；为了政治稳定和资本主义发展。

（5）略

38．答案要点：

（1）①就业是民生之本，是劳动者的基本权利。扩大就业是我国当前和今后长期重大而艰巨的任务。

②政府应当遵循市场经济规律，运用经济、法律和行政手段，规范摊点设置，调节经济活动。

③上海市政府出台《导则》，设置和规范摊点，发挥第三产业扩大就业的优势，既有利于实现自谋职业者的就业权利，又方便居民生活，有利于促进经济发展和社会安定。

（2）①矛盾就是对立统一。矛盾双方既对立，又统一。

②摊点问题既涉及城市形象又涉及民生问题，二者是对立统一的关系。一方面，塑造城市形象与解决民生问题存在一定对立。另一方面，塑造城市形象与解决民生问题存在统一性。塑造城市形象必须以人为本，关注民生；民生问题的解决也要和利于维护和塑造城市形象。

③在二者关系问题上，应坚持两分法，防止片面性，将塑造城市形象与解决民生问题有机结合起来。

（3）①国家性质决定国家职能。我国人民民主专政的本质是人民当家作主，上海市政府尊重民意，维护人民的民主权利，对涉及民生问题的摊点市场进行调节和监督，为社会发展创造良好的社会环境，体现了国家的政治职能和社会公共服务职能。

②上海市政府的做法，贯彻了对人民负责和依法行政的原则。上海市政府在处理直接关系人民群众切身利益的摊点问题时，坚持从群众中来到群众中去的工作方法，深入实际调查研究，把人民的利益放在第一位，制定《导则》，依法管理。

39．答案要点：

（1）卢萨卡；地壳断裂下落（或地处东非大裂谷带内）

（2）地处赤道低压带；受西南暖湿气流影响，西南风与海岸线垂直；沿岸（几内亚）暖流经过；高原山地抬升。

（3）石油和磷矿。有利因素：石油和磷矿资源丰富；靠近世界重要航线，与世界主要　市场联系方便；国际市场需求量大。不利因素：技术落后，劳动力素质低，气候干燥。

（4）传统经济遭到破坏；近代工业受到阻碍；产业结构单一；经济具有依赖性。由于列强的侵略与掠夺，非洲逐步成为西方国家的原料产了、商品市场和资本输出场所，经济命脉被帝国主义国家控制。

（5）冲破美国等帝国主义对中国的孤立、封锁和包围；团结非洲人民，反对殖民势力；巩固和发展和平力量，扩大中国的国际影响；亚非会议对中非关系的促进与推动。有利于非洲政治与经济的发展；促进了中国在联合国合法席位的恢复。

（6）①利用中非资源上的相对优势和经济上的互补性。我国企业在资本、技术、管理等方面具有优势，而非洲国家自然资源、劳动力资源丰富，双方经济具有互补性。

②开展多种形式的经贸合作。我国企业在商品贸易基础上，在资本、技术、服务等  方面与非洲国家开展多种形式的经贸合作，促进双方贸易平衡。

③优化中非商品进出口结构。我国企业在非洲投资办厂，发展资源加工工业以及制造业，由此扩大我国技术设备出口，提升非洲国家产品加工层次和技术含量，优化中非商品进出口结构。

④坚持平等互利。我国企业利用非洲资源，既可降低企业的生产成本，提高企业经济效益，又可为非洲国家增加就业岗位和财政收入、提升劳动力素质以及自主发展能力。

（7）①物质决定意识，意识对物质具有反作用，规律具有客观性，要求我们在发展中非经贸合作中必须一切从实际出发，按规律办事。

②中国企业在发展经贸合作中实施“引进来”和“走出去”战略，是基于中非经贸合作实际的必然选择。

③在经济全球化背景下，中非面临的共同的挑战与机遇。中国企业实施“引进来”和“走出去”战略，是经济全球化的客观要求，也是中国扩大对外开放的需要。

④中非经济互补性强，长期以来保持着良好的互利合作关系。中国企业实施“引进来”和“走出去”战略，按市场经济规律办事，有利于发展市场经济，提高经济社会发展水平，实现现代化。
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